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Постановка проблеми. Для аграрного сектору економіки
України інтеграційні об’єднання є особливо актуальними, оскі-
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льки вони сприяють входженню до світової економічної системи
шляхом нарощення потужностей виробництва та підвищення
конкурентоспроможності. Розвиток уже відомих економічній на-
уці великотоварних форм виробництва на сьогодні реалізується
створенням так званих агрохолдингів. Зважаючи на те, що такі
підприємства для України є відносно новими, їх становлення,
функціонування та розвиток потребують відповідного наукового
обґрунтування з метою подальшого зайняття ними відповідної
ніші у структурі вітчизняного агробізнесу, в якості ефективної та
рівноправної організаційної форми господарювання.

Аналіз існуючих досліджень за даною проблемою. Зважаю-
чи на те, що процес становлення й розвитку агрохолдингів як но-
вої форми господарювання в агробізнесі України розпочався по-
рівняно недавно, відповідно й наукова думка вітчизняних еконо-
містів з цього приводу набрала актуальності лише останніми ро-
ками. Серед учених, дослідження яких охоплюють проблеми фо-
рмування, становлення і функціонування агрохолдингів у кон-
тексті еволюції економічних процесів в агробізнесі України, слід
зазначити В. Г. Андрійчука, С. І. Дем’яненка, А. Мартина, П. Т.
Саблука, О. О. Єранкіна, Г. В. Черевко та інших.

Виділення невирішених проблем і формулювання цілей
статті. Зважаючи на достатню кількість наукових праць, можна
зазначити, що більшість із проблем, пов’язаних із швидкою капі-
талізацією сільського господарства та формування внаслідок цьо-
го агрохолдингів, залишаються на стадії дискусій, що надає акту-
альності даній темі дослідження. Цілями статті є дослідження
ролі агрохолдингів у межах АПК України, визначення напрямів
їх діяльності та перспектив розвитку, виявлення практичних пе-
реваг і недоліків холдингових структур в аграрній сфері України,
а також напрямів уникнення негативних аспектів діяльності аг-
рохолдингів в економіці держави.

Виклад основного матеріалу. Діяльність холдингів в Україні
регулюється Законом України «Про холдингові компанії в Украї-
ні» від 15 березня 2006 року № 3528-15 [1]. Згідно зазначеного
законодавчого акту, холдингова компанія — це акціонерне това-
риство, яке володіє, користується та розпоряджається холдинго-
вими корпоративними пакетами акцій (часток, паїв) двох або бі-
льше корпоративних підприємств.

Агрохолдинг являє собою окремий вид холдингу, який згідно А.
Мартина [2], визначається як сукупність материнської компанії та
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контрольованих нею дочірніх компаній, що здійснюють господар-
ську діяльність у сфері виробництва та переробки сільськогоспо-
дарської продукції. Г. В. Черевко [3] вважає за доцільне трактувати
агрохолдинг як групу організаційно і технологічно пов’язаних під-
приємств, у якій контрольний пакет акцій належить головній ком-
панії, підприємства якої використовують великі земельні площі з
метою виробництва, переробки, транспортування, зберігання і реа-
лізації сільськогосподарської чи виробленої з неї продукції. О. О.
Єранкін пропонує визначати агрохолдинг як узагальнене поняття,
яке характеризує принципово новий тип учасника аграрного вироб-
ництва (або агробізнесу), котрий відзначається максимальним вико-
ристанням капіталістичного типу виробництва або перенесенням
досвіду такої діяльності з інших сфер економіки в агробізнес, і ґру-
нтується на значній капіталізації бізнесу, залученні інвестицій і ма-
ксимально можливій ніші на ринку [4].

Проте на ряду з трактуванням даного терміну, не можна обійти
увагою проблему його застосування. Так, за дослідженням В. Г. Анд-
рійчука стає зрозуміло, що при вживанні терміну «агрохолдинг» і в
Україні, і в інших країнах (наприклад РФ) простежуються суттєві ме-
тодологічні помилки. Учений слушно зазначає, що агрохолдингами
часто називають фактично цілісні підприємства, які юридично не
відповідають назві «холдинг» [5] і не відповідають Закону України
«Про холдингові компанії в Україні» [1]. Зважаючи на значну кіль-
кість трактувань поняття «агрохолдинг» можна виокремити спільну
узагальнюючу ознаку, а саме — вертикальну інтеграцію.

Вертикальна інтеграція являє собою організаційну структуру
холдингу, яка допомагає збільшити рентабельність і диверсифі-
кувати ризики завдяки розвитку власної інфраструктури — від
виробництва до переробки сільськогосподарської продукції та
створення власних споживчих брендів.

З огляду на проведені аналітичні дослідження, тенденція остан-
ніх років — поступове уповільнення темпів консолідації земельних
ресурсів під управлінням великих аграрних компаній. Вперше за
останні роки динаміка розміру земельних банків агрохолдингів ви-
явилася негативною (рис. 1). Порівняно з минулим роком загальний
земельний банк холдингів скоротився на 0,19 млн га. Зазначимо, що
частка землі у користуванні зросла з 27,4 % до 27,9 % через виклю-
чення з розрахунків сільськогосподарських земель Криму. У цілому
через анексію АР Крим загальний земельний банк холдингів скоро-
тився щонайменше на 125 тис. га.   
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Рис. 1. Динаміка розмірів
земельних банків агрохолдингів України, млн га [7]

Крім традиційних негативних факторів, пов’язаних із суттє-
вим ускладненням доступу до фінансових ресурсів, як на ринку
внутрішніх, так і зовнішніх позик, а також проблем адміністрати-
вно-регуляторної спрямованості, функціонування вітчизняного
аграрного ринку, як і економіки України в цілому, потрапило під
жорсткий пресинг глобальних і геополітичних викликів. Так,
зниження світових цін на основні зернові та олійні культури про-
тягом останніх трьох сезонів негативно позначилося на фінансо-
вому стані сільськогосподарських підприємств, а також послаби-
ло інвестиційний інтерес до аграрного сектору в цілому. Зважа-
ючи на це, ціновий індекс FAO в річному вирахуванні з 2011 по
2014 рік знизився на 41,4 пункти (на 17,2 %) для зернових куль-
тур  і на 60,9 пункти (на 23,9 %) для рослинних олій відповідно.
У свою чергу боргові зобов’язання лише аграрних підприємств,
що входять до складу агрохолдингів, без урахування інших взає-
мопов’язаних структур протягом 2011—2013рр. збільшилися з 58
до 102 млрд грн [7]

І, нарешті, фактор геополітичної та економічної агресії з боку
Російської Федерації: анексія Криму, ескалація конфлікту на схо-
ді, майже повна зупинка торгівельних відносин та інші кроки
спрямовані на дестабілізацію ситуації в Україні, зрозуміло, жод-
ним чином не могли посприяти сталому розвитку сектору в ціло-
му та агрохолдингів зокрема.

Незважаючи на вкрай складні умови роботи бізнесу, все ж та-
ки слід відзначити певні позитивні зміни. Ще минулого року була
зафіксована тенденція відмови від незваженої, часом хаотичної
консолідації земельних ресурсів. Наразі більшість компаній ро-
бить акценти на якість виробничих ресурсів, намагаються поси-
лювати присутність у якомусь конкретному сегменті та розвива-



Формування ринкової економіки. 2015. № 33

307

ти інфраструктурні складові. При такому підході розширення зе-
мельного банку, якщо і має місце, то носить суто локальний ха-
рактер.

Повертаючись до питання якості, слід зауважити, що в останні
роки Україна значно покращила показники врожайності зернових
з 1 га. У порівнянні 2013 р. до 1995, зростання склало 62 %. Бі-
льше того, за результатами останніх років, Україні обійшла за
даним показником такі країни, як Польща та Білорусія.

Рис. 2. Динаміка врожаю зернових культур окремих
європейських країн, кг/га [8]

Більшість експертів ці процеси характеризують практичними
перевагами концентрації земель України у агрохолдингах і пере-
важним розвитком малих підприємств в Білорусії та Польщі. Так,
наприклад, середня урожайність пшениці в агрохолдингах стано-
вила 41,8 ц/га, тоді як у незалежних підприємствах 32,6 ц/га, а в
населення — 31,0 ц/га [7]. Тим не менше, Україна ще не досягну-
ла показників за врожайністю з 1 га таких країн, як Угорщина,
Франція та Німеччина, що, приймаючи до уваги якісні характе-
ристики ґрунтів України, показує відповідний потенціал розвит-
ку. На рис. 2 представлено в динаміці обсяги врожаю зернових у
шести європейських країнах: Україні, Білорусії, Польщі, Франції,
Німеччині та Угорщині.
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Однак діяльність агрохолдингів не позбавлена певних недолі-
ків, які можна пояснити відносною новизною зазначених утво-
рень, браком державного регулювання та законодавчого супро-
воду, завданням якого є коригування їх діяльності з урахуванням
інтересів жителів сільської місцевості. Зокрема негативом діяль-
ності холдингів є:

1) надконцентрація земельних ресурсів в одних руках, що
призводить до розвитку монополізму на ринку оренди землі, та
монополізація ринку сільськогосподарської продукції;

2) здійснення високоінтенсивного виснажливого землеробства з
порушенням вимог сівозмін і раціональної структури посівів, як на-
слідок — стрімке погіршення стану сільськогосподарських угідь (у
противників агрохолдингів в Україні є серйозний аргумент: сумний
досвід Бразилії. Там за кілька десятків років у гонитві за ринково
вигідною сільгосппродукцією транснаціональні компанії фактично
знесилили сотні тисяч гектарів ріллі, ігноруючи передовсім агроку-
льтуру. Держава мусила терміново скуповувати ці кинуті землі і
роздавати масивами всім бажаючим (фермерувати);

3) реєстрація більшості агрохолдингів у великих містах, що
призводить до осідання в столиці та обласних центрах податко-
вих надходжень, які б можна було використати для розвитку со-
ціальної й комунальної інфраструктур сільських територій.

Отже, необхідно ввести в дію механізми, котрі б обмежували
процес формування монополізму на ринку оренди землі та забез-
печували сплату податків підприємствами й організаціями, що
здійснюють агробізнес, не за місцем реєстрації їх головних ком-
паній, а за місцем діяльності аграрних підрозділів.

Висновки. З метою отримання всіх практичних переваг і змен-
шення негативних наслідків діяльності агрохолдингів на державному
рівні потрібно створити необхідні передумови та реалізувати засади
державного регулювання їх діяльності. Переважно більшістю це сто-
сується частини удосконалення земельного законодавства та врегу-
лювання відносин власності на землю й контролю за її використан-
ням і якістю земельних ділянок, поліпшення системи кредитування
підприємницької діяльності в аграрній сфері економіки, регулювання
експортно-імпортних операцій та територіальних аспектів операцій зі
сплати агрохолдингами податків, гармонізації рівноваги між ресурс-
ним потенціалом і здатністю землі до відтворення її родючості, узго-
дження функціонування агрохолдингів із стратегією розвитку сільсь-
ких територій на засадах зрівноваженості.
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